Работа учителей начальных классов по ФГОС в 2011-2012 учебном году.
Год назад наша школа активно включилась в изучение введения ФГОС, а затем и в его реализацию. Работа была начата с изучения пакета документов (базисного учебного плана, примерных программ, планируемых результатов), а также педагогического, методического, кадрового и материально-технического потенциала образовательного учреждения).
Вопросы введения ФГОС второго поколения на базе нашей школы были рассмотрены на заседаниях школьного методического объединения  учителей начальных классов, методическом совете, педагогическом совете. Проведен анализ ресурсов учебно-методической литературы, программного оснащения, используемого для обеспечения системно-деятельностного подхода к организации образовательного процесса, в том числе и организации внеурочной деятельности учащихся.
В школе была собрана вся необходимая нормативно-правовая база федерального, регионального и муниципального уровня, регламентирующая деятельность по апробации условий внедрения ФГОС.
Документация на уровне школы была подготовлена в полном объёме. Нами был создан план по внедрению и реализации ФГОС, целью которого было создание условий для внедрения и реализации стандартов второго поколения.
В рамках реализации плана проведены семинары:

- Система оценки результатов образования  в условиях внедрения ФГОС;

-ФГОС общего образования: структура, содержания;
-разработана основная образовательная  программа;

- проведены родительские собрания и консультации с родителями будущих первоклассников по проблемам внедрения ФГОС;

- из трёх учителей первых классов двое прошли курсы повышения по теме «Стандарты второго поколения (1 человек пройдет курсы летом 2012 года (Малинина А. И.));
На методическом объединении учителей начальных классов решались учебно-методические задачи:

- изучение и внедрение в практику «общеобразовательных стандартов нового поколения»;
- непрерывное совершенствование уровня педагогического мастерства учителей, их эрудиции и компетентности в профессиональной сфере в условиях реализации стандартов второго поколения;
-использование наиболее эффективных технологий преподавания предметов (ИКТ), разнообразных вариативных подходов к творческой деятельности обучающихся.
Первые результаты внедрения ФГОС показали, что, в целом, концептуальные идеи, заложенные в основу обучения и развития школьника, востребованы в условиях нашей школы. (учителя 1 кл. Волынец Т. А., Садовникова А. А., Малинина А. И.)
Отмечается следующая положительная тенденция:

- положительная динамика использования учителями начальных классов в образовательной практике учебно-методических разработок и материалов, ориентированных на стандарты нового поколения (тесты, дидактические материалы, контрольно-измерительный инструментарий);
- использование учителями в работе с младшими школьниками современных образовательных технологий; (учителя Волынец Т. А., Садовникова А. А.);

- ориентация учителей начальных классов на организацию здоровьесберегающей среды;

- осознание необходимости учителями перехода на развивающие системы обучения;

- учителя 1-х классов представляли методический опыт работы при проведении открытых уроков и методических объединениях учителя Волынец Т. А., Садовникова А. А., Малинина А. И.);
- родители учащихся 1-ых классов положительно относятся к реализации внеурочной деятельности).

Учителя 1-х классов в течение года учили младших школьников учиться, формировать у них учебную деятельность.
При посещении уроков администрация школы большое внимание уделяла использованию в образовательном процессе приёмов и методов, которые формируют умение самостоятельно собрать необходимую информацию, делать выводы и умозаключения.
Эту проблему наши учителя 1-ых классов решали через решение проектных задач, организацию проектной деятельности. Решая проектные задачи, наши первоклассники фактически осваивали новые способы проектирования, это поможет им в дальнейшем осваивать проектную деятельность.
Учителя Садовникова А. А., Волынец Т. А., Малинина А. И.  при доброжелательном отношении к личности каждого ученика обучали на своих уроках детей дифференцированной деловой самооценке, что является очень важным для обучения в режиме безотметочной системы оценивания. Интересно, что в течение первых 2-3-х месяцев самооценка большинства резко совпадала с учительской. Наблюдалось и завышение и занижение собственной оценки.
На уроках учителей администрация школы наблюдала часто игровые формы сотрудничества, что крайне необходимо для учащихся младшего школьного возраста с учетом их возрастных и психологических особенностей. Применение игровых форм помогает учителям на протяжении всего урока поддерживать интерес ребёнка к изучаемому материалу, концентрировать его внимание. Очень удачно учителя использовали на уроках различные элементы соревнования, создание ситуации успеха.

В течение всего учебного года учителя совершенствовали формы, приемы и методы проведения занятий.

Индивидуальная работа сочеталась с коллективной, групповой, работой в парах. Такая методика позволяла приобрети опыт общения с одноклассниками, формировать навыки работы в коллективе, умение задавать вопросы, наблюдать, анализировать, прислушиваться к мнению других.

На протяжении всего учебного года учителя учителя Волынец Т. А., Садовникова А. А., Малинина А. И. тщательно отслеживали уровень развития каждого ребёнка, вели мониторинг, где фиксировали все достигнутые результаты, проводили анкетирования по различным проблемам. Итоги доводились до родителей, обсуждались, анализировались. Родителям давались конкретные рекомендации. 

У детей в 1а, 1б, 1в классах сложились отношения учебного сотрудничества, все возникающие проблемы дети стремятся решить в доброжелательной обстановке, не проявляя враждебности и агрессии. Большинство первоклассников проявляли инициативность, элементы организаторских способностей, стремление к успеху, самокритичность. В области контроля и оценки своих действий многие наши первоклассники могут оценивать свои работы объективно, по заданным учителями критериям, обнаруживать совпадение, сходство и различие результата своих действий с образцом.
Учителя 1-ых классов Волынец Т. А., Садовникова А. А. принимали активное участие в конкурсах, проектах, а 26 апреля 2012 г. приняли участие в районном семинаре заместителей директоров по учебно- воспитательной работе. Уроки, проведенные этими учителями, получили высокую оценку всех присутствующих.

Итоговые работы за 1 класс выполнили все обучающиеся в 1 а классе (учитель Т. А. Волынец), в 1 б классе (учитель А. А. Садовникова), а в 1в классе (учитель Малинина А. И.) – 1 человек не справился с предложенными работами (ученик Иванов Дм. направлен на медико-педагогическую комиссию).
Итоговое оценивание школьника за год непосредственно зависит от интегральной критериальной оценки сформированности универсальных учебных действий, отражающейся в их «Портфолио» - «Портфеле достижений».
Всеми учителями 1-ых классов заведены «Портфолио» (лучшие в 1а, 1б). Составляющими компонентами «Портфолио» являются:

- лучшие творческие работы ученика;

- листы индивидуальных достижений;

- лесенки достижений;

- стартовая диагностика;

- итоговые контрольные работы;

- грамоты, благодарственные письма, дипломы;
- фотографии и др.

К концу 2011-2012 учебного года собран соответствующий накопительный материал.

Учебный процесс учителя Волынец Т. А., Садовникова А. А., Малинина А. И. вели с учётом здоровьесберегающих технологий.  В середине года проведены исследования общего физического развития обучающихся.

 На занятиях в 1-ой и во 2-ой половине дня проводилась работа по профилактике переутомления учащихся. Организовано двухразовое горячее питание: дети своевременно завтракают и обедают. 
После уроков первоклассники посещают спортзал, совершают прогулки на свежем воздухе. Каждая минута, проведенная в школе, дает ребенку положительный опыт общения, позволяет проявить себя как активную творческую личность, расширяет его представления об окружающем мире. Во всех классам к концу года стали складываться доброжелательные отношения, что тоже является одним из условий формирования здоровьесберегающей образовательной среды. Внедрение в обучение здоровьесберегающих технологий ведет к снижению показателей заболеваемости детей, улучшения психологического климата в детских и педагогических коллективах, активно приобщает родителей школьников к работе по укреплению их здоровья.
Для повышения умственной работоспособности детей, предупреждения преждевременного наступления утомления и снятия мышечного статического напряжения, учителя  Волынец Т. А., Садовникова А. А., Малинина А. И. проводят физкультминутку после каждой фазы умственного напряжения, наступающей через 10-15 минут у значительной части учащихся классов.
Кроме того, определяется и фиксируется психологический климат на уроке, проводится эмоциональная разгрузка, ведется строгий контроль за соблюдением учащимися правильной осанки и чередованием работы в течение урока. 

Физкультминутки проводятся, учитывая специфику предмета, зачастую с музыкальным сопровождением, со средствами, помогающими восстановить оперативную работоспособность. 
В соответствии с требованиями Стандарта в 1-ых классах была организована внеурочная деятельность. Она реализовывалась по следующим направлениям: 

- спортивно-оздоровительное;

- духовно-нравственное;

- общекультурное;

- общеинтеллектуальное;

- социальное.

Содержание занятий, предусмотренных в рамках внеурочной деятельности, сформировано с учетом обучающихся и их родителей и реализовывалось в учебном году посредством различных форм организации. Все занятия внеурочной деятельностью проходили эффективно. Учащимся 1-х кл. нравилось посещать занятия, родители удовлетворены организацией данной деятельности. 
Введение часов на внеурочную деятельность учащихся увеличивает возможности школы в расширении спектра предоставляемых образовательных услуг, создает финансовое обеспечение возможности для организации индивидуальной проектно-исследовательской работы с учащимися. 

Опыт внедрения ФГОС второго поколения учителями школы  Волынец Т. А., Садовниковой А. А., Малининой А. И. показал, что в целом концептуальные идеи и прописанные в апробируемых материалах пути реализации федерального государственного стандарта второго  поколения актуальны и востребованы современной образовательной системой.
На основании проведенного анализа оценки планируемых результатов освоения основной образовательной программы 1-ых классов в рамках ФГОС второго поколения во 2-м классе учителям предстоит решить следующие задачи:

1. Разработать программы учебных предметов с соответствии с программой УУД.
2. Построить работу по формированию УУД через предметные линии, внеурочную деятельность.

3. Изучить необходимый уровень достижения личностных результатов для второклассников, разработать тестовые задания, нацеленные на личностные и метапредметные результаты.

4. Во внеурочную деятельность включать задания на поиск лишнего, сравнение, анализ, синтез, развивающего характера. Разнообразить формы проведения совместных мероприятий, способствующие развитию регулирующей речи учащихся.
5. Формирование коммуникативных учебных спланировать через систему заданий на уроках и внеурочной деятельности, через совместные мероприятия с родителями.
6. Продолжить развивать познавательный интерес – умение задавать вопросы, участвовать в учебном сотрудничестве, любознательность.

7. Разработать контрольные листы для подведения итогов за 1 и 2 полугодия, образовательную карту для самооценки.

8. Продолжить работу по заполнению разделов Портфолио и диагностической карты успешности.

9. Использовать разнообразные педагогические технологии, формирующие у детей умение подводить итог проделанной работы, ставить цели, задачи предстоящей работы, давать самооценку происходящему.

10. Включать проблемные ситуации, позволяющие школьникам обнаруживать и формировать учебную проблему, высказывать свою версию, пытаться предлагать способ ее проверки.

